
 

 

                                                                 COMUNE DI FIRENZE 
                                                    PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 

                                                  
                                                              VERBALE 
     Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri Organi Istituzionali. 
 

L’anno 2015 di Venerdì 9 ottobre, la Prima Commissione Consiliare è convocata in seduta congiunta con la 
Quarta Commissione Consiliare alle ore 11.30, presso la saletta riunioni al  secondo piano di Palazzo 
Vecchio per trattare il seguente ordine dei lavori: Comunicazioni della Presidente; Approvazione verbali 
precedenti sedute; Esame ed espressione di parere su mozione n. 1185/2015: “Gestione anagrafica dei 
cittadini senza fissa dimora: Istituzione di un’area di circolazione territorialmente denominata “Via 
dell’Accoglienza”. Varie e eventuali; 

  Assume la Presidenza Cecilia Del Re in qualità di Presidente che accerta la presenza/assenza dei signori     
consiglieri: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Presente il Responsabile dell’Assessorato Accoglienza e integrazione Dott. Michele Minicucci; la Presidente 
Del Re apre la seduta alle ore  11.45 essendo presente il numero legale.  

     E’ data parola al proponente consigliere Grassi  per l’illustrazione dell’atto. 
      Il Consigliere sottolinea che  motivo di esclusione sociale è la condizione del soggetto  senza fissa dimora 

che, anche se presente abitualmente su  territorio fiorentino, è privo di un proprio domicilio, presupposto 
questo, di ostacolo al godimento del diritto di residenza oltre al mancato accesso ad altri diritti . Nel 2014 
(a seguito di sua interrogazione) l’Amministrazione, paventò  la volontà di non proporre più la Via Lastrucci 
come residenza fittizia per registrarsi e  al contempo decise di rivedere il regolamento.    Oggi in definitiva il 
capogruppo di Sel,  chiede che la Giunta modifichi tale regolamento , cosicché la persona che non ha 
dimora abituale nel Comune (quindi, senza fissa dimora,) possa accedere tramite tale iscrizione ad un " 
domicilio reale " mediante un’ istanza di  dichiarazione scritta indirizzata all' Ufficiale Anagrafe e che tale  

     iscrizione, contenga  elementi necessari allo svolgimento degli accertamenti atti a stabilire l'effettiva 
esistenza del domicilio. Qualora la persona fosse impossibilitata ad eleggere un "domicilio reale" questa , 
deve essere iscritta e certificata nella via convenzionale , mentre i nati fuori comune, verranno segnalati 
per competenza nel Comune di nascita, in conformità a quanto stabilito dalla Legge n. 94 del 15 Luglio 
2009. 
 Al termine dell’illustrazione dell’atto, prende la parola il Dott. Minicucci riferendo che  le Associazioni 
ascoltate, paventavano la difficoltà nel comunicare atti giudiziari, posta, certificati sanitari e quant’altro. 
L’Amministrazione  levata la Via Lastrucci come sede per eleggere domicilio, passerà le richieste 
direttamente all’anagrafe   e il Corpo di Polizia Municipale entro 45gg  verificherà se il soggetto avrà o 
meno eletto domicilio. 

    Il Dott.  Minicucci inoltre sottolinea che il percorso portato avanti dall’Amministrazione sarà lungo; sarà 
scelto un luogo “fisico”, dove le Associazioni di volontariato si prenderanno in carico coloro  che  ne faranno 
richiesta al fine di garantire  i servizi di cui abbisognano.  

    Terminato l’intervento è lasciato spazio alle domande. 
     Il consigliere Fratini, ritiene opportuno  che la Direzione Anagrafe prenda in carico i senza fissa dimora per 

poi trasferirli ai servizi sociali e trovare così una soluzione ai loro problemi . 
     La consigliera Perini, sottolinea la difficoltà del tema affrontato, condivide la soluzione prospettata 

dall’Amministrazione. 
     Per il Consigliere Cellai la definizione dei  senza fissa dimora non è scelta oggettiva, alcuni di loro agiscono 

intenzionalmente e non per necessità; per tanto l’Amministrazione dovrà  valutare al meglio quale strada 
intraprendere.  
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     Per il consigliere Falomi sicuramente il luogo fisico dove queste persone possono eleggere la residenza è 
importante, come importante dovrà essere  il controllo di gestione. 

    Dopo un breve dibattito tra i commissari, il consigliere Grassi chiarisce  che se  la Delibera risulterà 
esaustiva nei suoi contenuti e l’Assessore sarà presente per l’esame in entrambe le commissioni, allora 
provvederà  a ritirare l’atto, altrimenti procederà con gli emendamenti.  

     IL consigliere Grassi chiede così  di sospendere l’atto e attendere le proposte degli uffici competenti . 
     Ore 12.00 il consigliere Torselli lascia l’aula. 
     La Presidente scioglie la seduta alle ore 12.45. 
     Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
         
 
 

 
 
Verbale letto e approvato in data  13.10.2015   

 
     
      Segretaria                                                                                                  Presidente  
 Annalisa Di Salvatore                                                                                       Cecilia Del Re                       
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